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 ΠΡΟΣ:    Βουλή των Ελλήνων    
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 ΚΟΙΝ.:  

1. Βουλευτή κ. Λαμπρούλη Γιώργο  

2. Βουλευτή κ. Κατσώτη Χρήστο 
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ΘΕΜΑ: «Απάντηση σε Ερώτηση»  

 

ΣΧΕΤ:  α) Η με αριθμό πρωτ. 6782/2-4-2019 Ερώτηση 

 

 

Σε απάντηση της (α) σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων από τους  Βουλευτές 

κ.κ. Λαμπρούλη Γιώργο, Κατσώτη Χρήστο και Μανωλάκου Διαμάντω, σας γνωρίζουμε τα εξής:  

Είναι δεδομένο ότι ο τομέας της ενέργειας μετασχηματίζεται σε παγκόσμιο επίπεδο λόγω της 

αναγνώρισης της σπουδαιότητας του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής. Καθίσταται συνεπώς αναγκαία η 

μετάβαση του ενεργειακού συστήματος στις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (Α.Π.Ε.), όπου είναι και η αιχμή 

του δόρατος του μετασχηματισμού. Η Ελλάδα σε αυτό το πλαίσιο, ήταν από τις πρώτες χώρες που 

επικύρωσε τη Συμφωνία των Παρισίων για την κλιματική αλλαγή και έχει υιοθετήσει τους πιο φιλόδοξους 

στόχους που έχουν τεθεί σε Ευρωπαϊκό επίπεδο. Είναι σημαντικό να τονίσουμε ακόμη ότι, η χώρα μέχρι 

τώρα δεν διέθετε σχέδιο για την πορεία επίτευξης των στόχων. 

Σε αυτή την κατεύθυνση, έπειτα από εκτεταμένη διαβούλευση με τους Φορείς και στη Βουλή, 

ολοκληρώθηκε και κατατέθηκε στην αρμόδια Γενική Διεύθυνση της Κομισιόν το Εθνικό Σχέδιο για την 

Ενέργεια και το Κλίμα (ΕΣΕΚ), με χρονικό ορίζοντα το 2030. Πρόκειται για ένα Σχέδιο που στοχεύει στην 

επίτευξη στόχων κομβικής σημασίας για την υλοποίηση των παραπάνω διεθνών δεσμεύσεων της χώρας 

σχετικά με την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής. Ένα σαφή οδικό χάρτη που αποτυπώνει τον τρόπο και 

θέτει τις προτεραιότητες της ενεργειακής μετάβασης. 

Πιο συγκεκριμένα, ο ΕΣΕΚ προβλέπει: 

-Κατά 63% μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, σε σύγκριση με τα επίπεδα του 2005, για 

τους τομείς εντός συστήματος εμπορίας ρύπων – ETS και για τους τομείς εκτός του συστήματος εμπορίας 

δικαιωμάτων εκπομπών μείωση τάξεως 31%.  

-Αναδιάρθρωση του ενεργειακού μείγματος της χώρας μέχρι το 2030, με αύξηση της συμμετοχής των 

ΑΠΕ στο 32% της συνολικής τελικής κατανάλωσης ενέργειας. Για την επίτευξη του στόχου αυτού το ΕΣΕΚ 
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προδιαγράφει ένα ριζικό μετασχηματισμό του τομέα του ηλεκτρισμού, καθώς οι ΑΠΕ θα υποκαταστήσουν τα 

ορυκτά καύσιμα με συμμετοχή πάνω από 55% στην τελική κατανάλωση ηλεκτρισμού.  

Συνεπώς, σημαντικό μερίδιο της παραγωγής ενέργειας που μέχρι σήμερα προερχόταν από συμβατικά-

ρυπογόνα καύσιμα, με μεγάλο περιβαλλοντικό αποτύπωμα, θα αντικατασταθεί σταδιακά από καθαρές 

μορφές ενέργειας.  

Η παρούσα κυβέρνηση προχώρησε στη δημιουργία ενός στιβαρού και διαφανούς θεσμικού πλαισίου 

για τις Α.Π.Ε. με τη θεσμοθέτηση του νόμου 4414/2016, το οποίο είναι απόλυτα συμβατό με το Ευρωπαϊκό 

πλαίσιο. Το σύστημα εγγυημένων τιμών για τους παραγωγούς Α.Π.Ε. αντικαταστάθηκε με διαγωνιστικές 

διαδικασίες, με συνέπεια οι τιμές των αιολικών και των φωτοβολταϊκών να έχουν πλέον προσεγγίσει τις 

τιμές των συμβατικών καυσίμων. Αντιμετώπισε παράλληλα, τις στρεβλώσεις που δημιούργησε το 

προηγούμενο πλαίσιο στήριξης των Α.Π.Ε. στην Ελλάδα.  

Προχώρησε ακόμη, στη θεσμοθέτηση των Ενεργειακών Κοινοτήτων. Πρόκειται για έναν νόμο-τομή, 

μία θεσμική καινοτομία της χώρας μας σε ευρωπαϊκό επίπεδο που δημιουργεί τους όρους και τις 

προϋποθέσεις για την ενεργό συμμετοχή των πολιτών καθώς και των φορέων της τοπικής αυτοδιοίκησης 

στην παραγωγή καθαρής ενέργειας. Δημιουργείται με αυτόν τον τρόπο ένα νέο υποκείμενο, στην 

κατεύθυνση του εκδημοκρατισμού, της συμμετοχικότητας και των συνεργειών στον τομέα της ενέργειας, 

δίνοντας ξεκάθαρα το πολιτικό στίγμα της παρούσας κυβέρνησης.  

Το ΥΠΕΝ προωθεί πρωτοβουλία αναθεώρησης του Ειδικού Χωροταξικού Πλαισίου για τις Α.Π.Ε., με 

σκοπό να λαμβάνεται υπόψη η περιβαλλοντική επίπτωση στο σύνολο των έργων Α.Π.Ε. σε μια περιοχή, και 

όχι μεμονωμένα κάθε έργου κατά τη διαδικασία της περιβαλλοντικής αδειοδότησης. Ο διαγωνισμός για την 

εκπόνηση της μελέτης του Ειδικού Χωροταξικού και την αντίστοιχη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών 

Επιπτώσεων προκηρύχτηκε και είμαστε στη φάση ανοίγματος των προσφορών και επιλογής αναδόχου. Με 

το βλέμμα στο μέλλον, η παραπάνω πρωτοβουλία αποκτά ειδικό βάρος, καθώς σύμφωνα με τις δεσμεύσεις  

μας και το μακροπρόθεσμο εθνικό σχέδιο για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής, οι ΑΠΕ θα έχουν ένα 

συνεχώς αυξανόμενο ρόλο στην παραγωγή ενέργειας. 

Το συγκεκριμένο έργο αφορά σε 2 αιολικά πάρκα δυναμικότητας 40 MW (εντός των διοικητικών 

ορίων της Τοπικής Κοινότητας Βραγγιανών, της Δημοτικής Ενότητας Αγράφων, της Περιφερειακής Ενότητας 

Ευρυτανίας) και 46MW (εντός των διοικητικών ορίων της Τοπικής Κοινότητας Αγράφων, της Δημοτικής 

Ενότητας Αγράφων, της Περιφερειακής Ενότητας Ευρυτανίας).  

Οι περιβαλλοντικοί όροι για την κατασκευή και λειτουργία του αιολικού πάρκο στη θέση «Μίχος – 

Βοϊδολίβαδο - Απέλινα» (Πουνέντης Α.Ε.Ε.), εγκρίθηκαν με Απόφαση του τότε Υπουργού ΥΠΕΚΑ, Γιώργου 

Παπακωνσταντίνου, στις 04.05.2012. Περιλαμβάνει 20 ανεμογεννήτριες, ισχύος 2,0 MW έκαστη, συνολικής 

ισχύος 40 MW και ένα κτίριο ελέγχου 150 τ.μ.. Η παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια θα διοχετεύεται στο δίκτυο 

μέσω υπόγειων γραμμών μέσης τάσης που θα καταλήγει στο κτίριο ελέγχου και από εκεί, με εναέριο δίκτυο 

μέσης τάσης (6,5 χλμ) στη θέση «Παλούκια» που θα κατασκευαστεί νέος υποσταθμός Ανύψωσης Μέσης 

Τάσης. Ο ίδιος υποσταθμός θα χρησιμοποιηθεί και από το γειτονικό αιολικό σταθμό στη θέση «Γραμμένη-

Τούρλα-Καρνόπι».  
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Αντίστοιχα, οι περιβαλλοντικοί όροι για την κατασκευή και λειτουργία του αιολικού πάρκου στη θέση 

«Γραμμένη - Τούρλα – Καρνόπι» (Ανεμοδομική Α.Ε.Ε) εγκρίθηκαν με απόφαση του ίδιου Υπουργού ΠΕΚΑ, την 

ίδια ημερομηνία 04.05.2012. Πρόκειται για πάρκο με 20 ανεμογεννήτριες, ισχύος 2,3 MW, συνολικής ισχύος 

46MW και ένα κτίριο ελέγχου 150 τ.μ.. Η παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια θα διοχετεύεται στο δίκτυο μέσω 

υπόγειων γραμμών μέσης τάσης που θα καταλήγει στο κτίριο ελέγχου και από εκεί, με εναέριο δίκτυο μέσης 

τάσης περίπου 6,2 χλμ. στον ίδιο υποσταθμό στη θέση «Παλούκια».  

Οι γνωμοδοτήσεις όλων των φορέων την περίοδο πριν την έκδοση της έγκρισης των περιβαλλοντικών 

όρων ήταν θετικές επί της Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Συγκεκριμένα ρωτήθηκαν και 

συμφώνησαν οι: ∆/νσεις Χωροταξίας, Αισθητικών ∆ασών, ∆ρυµών & Θήρας, Υπηρεσίας Εξυπηρέτησης 

Επενδυτών για Έργα ΑΠΕ και Περιβ/κού Σχεδιασµού του ΥΠΕΚΑ, οι Ι∆’ & Λ∆’ ΕΠΚΑ, 24η και 5η ΕΒΑ, Εφορεία 

Νεωτ. Μνηµείων & Τεχνικών Έργων Θεσσαλίας και τµήµατος Μελέτης Ζωνών Ειδικού Σχεδιασµού του Υπ. 

Πολιτισµού & Τουρισµού, η ∆/νση Χωροταξίας και Προστασίας Περιβάλλοντος του Υπ. Αγροτικής Ανάπτυξης 

& Τροφίµων, η ∆/νση ∆ασών Ν. Καρδίτσας και το ∆ασαρχείο Καρδίτσας, η ∆/νση Πιστοποίησης και η ΥΠΑ του 

Υπ. Υποδοµών, Μεταφορών & ∆ικτύων, το ΓΕΕΘΑ και τα Περιφερειακά Συµβούλια Περιφερειών Θεσσαλίας 

και Στερεάς Ελλάδας. Αρχικά, η Δ/νση Δασών Ευρυτανίας ήταν η μόνη που γνωμοδότησε αρνητικά, με 

συνημμένη αρνητική γνωμοδότηση του Δασαρχείου Καρπενησίου, η οποία στη συνέχεια, μετά από 

επενεξέταση, γνωμοδότησε τελικώς θετικά. 

Οι εν λόγω ανεμογεννήτριες θα εγκατασταθούν εντός εγκεκριμένου από τη ΡΑΕ πολυγώνου, σε 

υψόμετρο 1650-2000μ.. Ο χώρος βρίσκεται 3,6 χλμ. βορειοανατολικά του οικισμού των Αγράφων και 

περίπου 3,4 χλμ. νοτιοανατολικά του οικισμού Βραγγιανά. Σε μεγάλο βαθμό θα αξιοποιηθεί το υφιστάμενο 

οδικό δίκτυο για την πρόσβαση στο χώρο. Προβλέπεται μόνο η βελτίωση 5 χλμ της υφιστάμενης δασικής 

χωμάτινης οδού και η διάνοιξη νέων χωμάτινων οδών μήκους μόλις 4 χλμ. 

Σημειώνεται ότι, στις προϋποθέσεις εκχώρησης της άδειας (ΑΕΠΟ) προβλέπεται να γίνει 

αποκατάσταση της βλάστησης και του τοπίου των χώρων επέμβασης, συμπεριλαμβανομένων των πρανών 

των διανοιχθέντων δρόμων. Οι προβλεπόμενες επιπλέον διανοίξεις έχουν περιοριστεί, καθώς σημαντικό 

μέρος των υλικών θα μεταφερθούν διά αέρος. 

Τα παραπάνω αιολικά πάρκα έχουν χωροθετηθεί εκτός θεσμοθετημένων περιοχών προστασίας της 

φύσης και απόλυτης προστασίας της φύσης αλλά, βρίσκονται εντός κηρυγμένης περιοχής του ευρωπαϊκού 

δικτύου NATURA 2000 (SPA GR2430002-ΟΡΗ ΑΓΡΑΦΑ), όπου δεν υπάρχουν οικότοποι προτεραιότητας.   

Στους όρους αδειοδότησης προβλέπεται πρόγραμμα παρακολούθησης επιπτώσεων (αυτοψίες και 

έλεγχοι) τόσο κατά τη φάση κατασκευής, όσο και κατά τη φάση λειτουργίας των έργων, για διάστημα δύο 

έως πέντε ετών. 

Στόχος της παρακολούθησης είναι η καταγραφή ενδεχόμενων μεταβολών στην πυκνότητα, την 

εποχική αφθονία, τους ρυθμούς διέλευσης, καθώς και οποιοδήποτε άλλο στοιχείο της συμπεριφοράς των 

πτηνών της οικείας περιοχής Natura. Σημειώνεται ακόμη ότι η περιοχή των έργων δεν βρίσκεται σε γνωστό 

μεταναστευτικό πέρασμα και δεν έχουν υπάρξει καταγραφές μετανάστευσης. 

Η προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας του «Δικτύου Φορέων και Πολιτών για την Προστασία 

των Αγράφων» κατά της Άδειας Εγκατάστασης και της ΜΠΕ του Έργου που κατατέθηκε τον Ιούνιο του 2018 
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αναμένεται να εκδικαστεί το επόμενο διάστημα. Είναι προφανές ότι η προσφυγή στη δικαιοσύνη αποτελεί 

αναφαίρετο δικαίωμα των πολιτών. Περιμένουμε την Απόφαση του ΣτΕ η οποία θα μας δείξει το δρόμο που 

θα κινηθούμε ως αδειοδοτούσα Αρχή σε σχέση με τα εν λόγω έργα.  

Σχετικά τέλος, με το θέμα διασφάλισης φθηνής ηλεκτρικής ενέργειας για τη λαϊκή οικογένεια, η 

Κυβέρνηση προχώρησε σε δέσμη μέτρων για την καταπολέμηση της ενεργειακής φτώχειας: 

-Αναμόρφωσε το Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο προς όφελος των χαμηλών εισοδηματικών τάξεων. 

Σχεδόν διπλασιάστηκε η έκπτωση των δικαιούχων, από το 30%-35% που είχαν με το προηγούμενο σύστημα, 

σε 70%. 

-Κατάργησε την απένταξη από το ΚΟΤ σε περιπτώσεις υπέρβασης της μέγιστης κατανάλωσης έως και 

10% ανά κατηγορία. Με το νέο πλαίσιο, οι ευπαθείς ομάδες δεν απεντάσσονται, αλλά τιμολογούνται με τις 

ανταγωνιστικές χρεώσεις των προμηθευτών ηλεκτρικής ενέργειας ΜΟΝΟ για την υπερβάλλουσα 

κατανάλωση. 

-Προχώρησε σε επανασύνδεση ρεύματος για τα πλέον ευάλωτα νοικοκυριά με τη δημιουργία ενός 

ειδικού λογαριασμού για την επανασύνδεση παροχών ηλεκτρικού ρεύματος των νοικοκυριών με χαμηλό 

εισόδημα, που είχαν αποσυνδεθεί λόγω ληξιπρόθεσμων οφειλών. 

 

  

 

              Ο   ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

                  ΓΕΩΡΓΙΟΣ  ΣΤΑΘΑΚΗΣ  

 

 

Σελίδες απάντησης: 4 

Σελίδες συνημμένων: 0 

Σ ύ ν ο λ ο  Σελίδων:   4 
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